
A. Finde die passende Übersetzung! 
 

1. Die Ursache 
2. Der Grund 
3. entstehen  
4. Die Entstehung 
5. entsorgen +A 
6. wegwerfen +A 
7. Bäume fällen 
8. vernichten +A 
9. gefährden +A 
10. schaden +D 
11. bedroht sein (von+D) 

 
a. die künstliche Düngung    
b. der Dünger 
c. die Dürreperioden 
d. Das Schmelzen von Gletschern  
e. Der Anstieg des Meeresspiegels 
f. das Artensterben 
g. die Artenvielfalt 
h. Das Abfallproblem  
i. der Mikroplastik  
j. Der Staub 
k. Der Stickstoff 

 
 
2. Bilde den Satz: 
 

a. cela libère de plus en plus de carbone dans l'atmosphère :  
Hilfe: Kohlenstoff-freisetzen  
 

b. Les polluants sont produits lors de la production et du transport 
Hilfe: Schadstoffe-entstehen 
 

c. La plupart des problèmes environnementaux ne peuvent être clairement séparés ou 
attribués à une seule cause - ils sont complexes. 

Hilfe: Umweltprobleme - zurückführen (auf) 
 

d. La température de l'atmosphère ne cesse d'augmenter, ce qui rend la terre plus 
chaude et vice versa. Ce phénomène est provoqué par les gaz à effet de serre 
provenant de l'industrie, des transports, de l'agriculture et de l'élevage. 

Hilfe: wodurch - Auslöser - Treibhausgase aus Industrie, Verkehr, Land- und Viehwirtschaft. 
 

e. En perturbant et en détruisant les écosystèmes, nous détruisons nos moyens de 
subsistance et mettons en danger notre propre santé. 

Hilfe: Störung - Lebensgrundlage 
 

1. la diversité des espèces 
2. les microplastiques  
3. le problème des déchets  
4. l'azote 
5. l'extinction des espèces 
6. les engrais 
7. les sécheresses 
8. la fonte des glaciers  
9. l'élévation du niveau de la mer 
10. la fertilisation artificielle 
11. la poussière 

a. jeter 
b. être menacé  
c. mettre en danger  
d. la cause 
e. la raison 
f. naître  
g. l'origine 
h. nuire  
i. disposer 
j. détruire  
k. abattre des arbres 



Wie? 
 
 

a- Nebensatz mit indem 
Bei der Nebensatzverbindung mit der Konjunktion indem werden zwei Sätze verbunden, bei 
denen der Nebensatz das „Mittel“ bzw. „Instrument“ (=die Methode) beschreibt, mit dem 
ein im Hauptsatz ausgedrücktes „Ziel“ erreicht werden kann.  
Bei einem Nebensatz mit indem steht das Verb am Ende. 

Beispielsatz: indem 
Man kann Benzin sparen, indem man langsam fährt. 

Beispiel: 
„Mittel“ („Instrument“) : „langsam fahren“ 
 „Ziel“: „Benzin sparen“ 
Sätze mit indem antworten auf die Frage wie bzw. wodurch (umgangssprachlich: durch was). 
 
Wie kann man Benzin sparen? – Indem man langsam fährt. 
 

b- Nebensatz mit dadurch dass 
Eine Variante von indem ist dadurch dass. Dadurch kann auch im Hauptsatz stehen, um das 
Thema („Benzin sparen“) zu betonen. 

Beispiel: 
Man kann Benzin sparen, dadurch dass man langsam fährt. 
Man kann dadurch Benzin sparen, dass man langsam fährt. 

 
c- Hauptsatz: dadurch 

Der Nebensatzverbindung mit indem bzw. dadurch dass entspricht die Hauptsatzverbindung 
mit dadurch. Der Hauptsatz mit dadurch markiert das „Ziel“. 
 

Beispiel: dadurch 
Man kann langsam fahren, dadurch spart man Benzin. 

 
d- Präpositionaler Ausdruck: durch 

 
Durch ist eine Präposition mit Akkusativ. Der präpositionale Ausdruck mit durch steht in 
Position 1 oder im Satz. Die Position im Satz richtet sich nach den allgemeinen Regeln für die 
Wortposition. 

Beispiel: durch 
Durch langsames Fahren kann man Benzin sparen. 
Man kann durch langsames Fahren Benzin sparen. 

 
Beachte: Der präpositionale Ausdruck wird nie durch ein Komma vom Rest des Satzes 
getrennt. 
 


